
Ηελληνική οικονομία βρίσκεται στην πιο
σημαντική καμπή των τελευταίων χρό-
νων, αντιμέτωπη με την πρόκληση της

εφαρμογής των διαρθρωτικών αλλαγών που προ-
βλέπονται στο μνημόνιο και που θα θέσουν τις βά-
σεις για την έξοδο της χώρας μας από την κρίση.
Θεωρώ ότι πρέπει όλοι να κατανοήσουμε ότι, για
να προχωρήσουν οι διαρθρωτικές αλλαγές, απαι-
τείται κοινωνική και πολιτική συναίνεση και ότι
μια ενδεχόμενη αποτυχία στην εφαρμογή του προ-
γράμματος θα οδηγήσει τη χώρα μας στο περιθώ-
ριο της διεθνούς οικονομικής δραστηριότητας και
σε δεινή οικονομική κατάσταση.
Η αναδιάρθρωση του χρέους, που επιτεύχθηκε
μέσω του PSI, μείωσε σημαντικά το ύψος των δα-
νειακών υποχρεώσεων της χώρας μας, διευκολύ-
νοντας τη δημοσιονομική προσαρμογή. 
Οι πρωτογενείς δαπάνες μειώθηκαν μεν, αλλά λι-
γότερο από ό,τι επιδιωκόταν, λόγω των αυξημέ-
νων αναγκών των δημοσίων ταμείων, όμως
βρισκόμαστε πιο κοντά στην επίτευξη πρωτογε-
νούς πλεονάσματος. 
Οι συνθήκες στο χρηματοπιστωτικό τομέα επιδει-
νώθηκαν, με αποτέλεσμα η πιστωτική επέκταση
προς τον ιδιωτικό τομέα να μειώνεται συνεχώς και
να γίνεται αρνητική το 2011. 
Η απώλεια ρευστότητας (μείωση καταθέσεων περί-
που 70 δισ. ευρώ, που ισοδυναμεί με το ένα τρίτο
του ΑΕΠ) του τραπεζικού συστήματος, λόγω της
απώλειας εμπιστοσύνης που δημιούργησε η δημο-
σιονομική κρίση, οδήγησε μεγάλο αριθμό υγιών
επιχειρήσεων στο να υφίστανται τις συνέπειες του
περιορισμού της τραπεζικής χρηματοδότησης. Με
την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών θα δοθεί
μια σχετική ανάσα στο τραπεζικό σύστημα, το
οποίο θα περιορίσει τουλάχιστον τις συνέπειες της
περιορισμένης ρευστότητας και θα λειτουργήσει
πιο αποτελεσματικά προς όφελος της οικονομίας.
Τα πρώτα βήματα έχουν πραγματοποιηθεί, όμως
για να ξεφύγουμε από το φαύλο κύκλο της ύφε-
σης, απαιτείται μια μακρόπνοη σταθερή πολιτική

και ένα σχέδιο δράσης για την
ανάπτυξη, που θα βαδίζει παράλ-
ληλα με τη δημοσιονομική προ-
σαρμογή. 
Αποτελεί ύψιστη προτεραιότητα για τη δημιουρ-
γία θετικού κλίματος και για την αποκατάσταση
του κλίματος εμπιστοσύνης, η άμεση εφαρμογή
ενός σχεδίου που να αποσκοπεί ουσιαστικά στον
περιορισμό του δημόσιου τομέα και την κινητο-
ποίηση του ιδιωτικού επιχειρηματικού τομέα. 
Η ανταγωνιστικότητα, παρά τη βελτίωση της αν-
ταγωνιστικότητας κόστους, η οποία οφείλεται στη
μείωση του κόστους εργασίας ανά μονάδα προϊόν-
τος, πρέπει να βασιστεί στη συνεχή βελτίωση της
παραγωγικότητας, μέσω διαρθρωτικών αλλαγών
που θα επιτρέψουν την παραγωγή διεθνώς εμπο-
ρεύσιμων αγαθών και υπηρεσιών. Άμεσος στόχος
είναι η ανάπτυξη των εξαγωγών και η εδραίωση
των ελληνικών αγαθών και υπηρεσιών στο εξωτε-
ρικό.
Η επίτευξη του ανωτέρω στόχου μπορεί να επι-
τευχθεί με τη δημιουργία φιλικού περιβάλλοντος
προς την επιχειρηματικότητα και την προσέλκυση
ξένων επενδύσεων. 
Λαμβάνοντας υπ’ όψιν το ασφυκτικό κλίμα που
βιώνουν οι ελληνικές επιχειρήσεις λόγω της πα-
ρατεταμένης ύφεσης στην αγορά, με τη συρρί-
κνωση του κύκλου εργασιών τους (λόγω της
μειωμένης ζήτησης), με την επέκταση της πιστω-
τικής τους πολιτικής και με την παράλληλη μεί-
ωση των τραπεζικών χορηγήσεων, η εξωστρέφεια

των επιχειρήσεων αποτελεί μονόδρομο για τη
σταδιακή ανάπτυξή τους και την επαναφορά στην
κερδοφορία. 
Για το σκοπό αυτό πρέπει να ενισχυθεί η εξωστρέ-
φεια των επιχειρήσεων, με την αξιοποίηση επεν-
δυτικών προγραμμάτων και διαθεσίμων
κεφαλαίων, μέσω διαφόρων προγραμμάτων χρη-
ματοδοτούμενων από όλους τους διαθέσιμους φο-
ρείς και από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα
Χρηματοδοτήσεων.
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